

Zenei naptár

Aránylag hosszabb szünet után újra szüfolt műsorral jelentkezett a filharmonia. Szombaton este a Zeneművészeti Szakiskolában, vasárnap délelőtt pedig a Nemzeti Színházban hallhattunk színvonalas hangversenyt.

1

A szombat esti koncert szólistája Gyarmati Vera hegedű és Szabó Csilla zongoraművész volt. Az est első felében Gyarmati Vera játszott. Bach Chaconne-jának előadásával nyitotta meg műsorát. Bár a közismert remekmű mostani előadásával nem érthettünk teljesen egyet — gondolok itt a kis-érezetű, erős akosnak tűnő tempóváltásokra és a nem mindig tiszta akkordokra — Gyarmati Vera fellépése jó benyomást tett, s egy önálló elképzelést megvalósítani akaró előadó is ismerhettünk meg benne. Műsorának további részében Brahms d-moll Szonátáját és Ravel Tzigane című bravúros kompozícióját szólaltatta meg. Katona Ágnes megbízható közreműködésével. Legszebben a ráadásként előadott Veracini Largo sikerült.

A hangverseny második felében Szabó Csilla játszott. A fiatal művésznő egyike a magyar előadógárdának reményeseinek. Chopin Liszt, Debussy és Kadosa műveket tartalmazó műsorából különösen Chopin b-moll Szonátájának és Kadosa Rapszódájának rendkívül erőteljes, szuggesztív és minden hangot, mondanivalót és feszültséggel megtöltő előadása emelkedett ki.

vánvaló hangolási különbség — emlékeztetnek itt a lassú tétel szülő hangszereinek érezhető eltéréseire —, Fejér György kitűnő stílusérzéke és precizitása, valamint Delley József, Román Zoltán és Várnagy Lajos jó felkészültsége igen szép Bach-produkciókat eredményezett.

A Bartók-mű szólistája Tusa Erzsébet volt. Játékáról tanulmányt írhatnánk. Helyhiányában azonban elégedjünk meg azzal, hogy művészetéről csak szuperlatívuszokban beszélhetünk. Tusa Erzsébet nemcsak a sorok írójának véleménye szerint egyike a legjobb Bartók-előadóknak. Szegedről való távozásával súlyos kár érte városunk zenei, egyáltalán kulturális életét. Sajnos, a zenekar hangzása nem volt egyenértékű a zongoráéval. A Bach-műben tapasztalható elfogultság itt csak fokozódott. Jó lenne egyszer alaposan megvizsgálni, mi az oka annak, hogy zongorás zenekari produkciónál mindig problémát jelent a hangolás.

Az egyébként igen tartalmas hangverseny Brahms I. Szimfóniájának előadásával zárult. Fejér György alapos műismerete, elmélyültsége és biztos kezű dirigálása elfogadható és végig élvezhető előadást hozott létre.

Vántus István

Tovább száll a „labda” — romlik az állatállomány

Mulasztások a sándorfalvi Rózsa Ferenc Tsz-ben

A hosszú, meleg őszi időszakot adott arra, hogy a szegedi járásban minden tsz jól felkészüljön a télre állatállomány védelmében. Tanácskozások és tervek születtek arról, hogy az állatokat hogyan kell legcélzárban teliesíteni. Ennek ellenére a sándorfalvi Rózsa Ferenc Tsz dóci üzemejében a minimális követelményeknek sem tették eleget. Negyvennyolc borjú-üsző valóságban a szabadban lézeng, pontosabban most már 47, mert egy közben elpusztult.

Január 20-án reggel Szegeden mínusz 20 fokot mértek. A dóci pusztán pedig, ahol kint jártunk ugyanakkor, ennél jóval hidegebb volt. Az állatállomány látszott, hogy teliesíteni akarták, csak hogy „elfelejtették” két 3 méter széles rése ajtót tenni. Az alom kőkeményre fagyott. A borjak koszosan piszkosan összegéberedve állodogáltak a hóval-jéggel „bélelt” karámban. Ami elpusztult, arra ráhajáltak öt-hat kéve kukoricaszárat.

Kinek a dolga?

Ezek szabadtartásos borjak? — kérdeztük az ott dolgozó Lázár Györgytől és Pintér Jánostól.

— Fogjuk rá, hogy azok,

mivel ilyen mostohan tartják őket — mondták.

S maguk hogy nézik ezt el? Kinek a dolga lenne meleg helyet csinálni a borjaknak?

Az első kérdésre hallgatással feleltek. A másodikra azt mondták:

— Nem a mi dolgunk.

Hát kié?

A kérdéses borjú a múlt hét szerdán múlt ki a vályú előtt. S napokig nem vitte el a hőmezővásárhelyi feldolgozó vállalat, pedig állítólag szolták neki.

S mi a maguk véleménye minderről? — faggattuk tovább az embereket.

— Azt kéne ide ingegyára vetközöttetve, a jég hideg istállóba állítani, aki így tartja jónak az állatok nevelését.

Tud erről a vezetőség? Pataki Sándor, a tsz elnöke és Rostás István állattenyésztő-agnomus például járt itt mostanában?

— Hát hogyne jártak volna, éppen a múlt héten — mondta Lázár György.

— És aztán...?

— Elmentek, nem szolták semmit.

Állatgondozás helyett favágás

Sándorfalván, a központban Rostás István élénk

Közérdekű kérdés

Érinti-e a szegedieket az új villanytarifa?

A fővárosi lapok, sőt a rádió és a televízió is több cikkben foglalkozott a Budapestben bevezetett új áramdíj-szabással. Szegeden is elterjedt a hír, hogy magasabb lesz az áramdíj-szabás. Ezért felkerestük a Dél-Magyarországi Áramszolgáltató Vállalatot, s ott Bodó Jenőtől, az ügy illetékesétől kértünk választ az olvasók tájékoztatására.

— Szegedet, sőt a környékbeli községeket sem érinti az új áramdíj-szabás. A villanyfogyasztási tarifa egységesítésére 1964 januárjától kizárólag Budapesten került sor. Az ország nagyvárosaiban, így Szegeden is évtizedeken keresztül többféle díj-szabás volt, s ezért már 1959-ben egységesítették a villanyfogyasztás árát. Szeged a kiemelt városok közé tartozik, s így kilowatt-óránként az áramdíj-szabás 1 forint 50 fillérbe kerül, s évi átlagban 20 kilowatt felüli fogyasztásnál csökken a díj-szabás, mindössze 60 fillérbe kerül.

A községekben többségében magasabb díj-szabást kell alkalmazni, mégpedig azért, mert az erőműhöz messzebb vannak, s nagyobb a távvezeték-költség.

— Budapesten most került sor a háztartási főzőáram, köznyelven az ipari áram mérőóráinak a leszerelésére. A szegedieket azonban ez sem érinti, mert a mi városunkban már 1959 óta nincs külön háztartási főzőáram mérés.

Modern Kaméliás hölgy

Marcel Carné, a Ködös utak és A szerelem városa című emlékeztető film rendezője, május 4-én a cannesi filmfesztivál alatt kezdte meg forgatni új filmjét, a Kaméliás hölgy modern változatát. Armand Duval szerepét Jacques Chartier fogja alakítani. A mai kaméliás hölgy nem tudóbbajban, hanem fehérvérűségben szenved, tekintettel arra, hogy a tbc manapság már nem gyógyíthatatlan betegség, a szereplők társadalmi állása, foglalkozása is a mai időknek megfelelően változik.

Kabal József szízes

„LATÁS” — UJJAKKAL

A világsajtó már több ízben hírt adott arról, hogy Roza Kuleskova szovjet nő „lát” az ujjával. New York-i hírek szerint Patricia Stanley amerikai nő is hasonló képességekkel rendelkezik.

Richard Youtz professzor, a Barnard-egyetem tanára 60 óráig vizsgálta Patricia Stanley „látását” és megállapította, hogy Stanley asszony ujjai valóban érzékelik a színeket.

Youtz professzor kísérletet tett a növényekre a Barnard Collegében. Kiderült, hogy 100 diák közül körülbelül tíznek van a Stanley asszonyéhoz hasonló „tapintó látása”.

Milyen támogatást ad az állam a talajjavításhoz és védelemhez?

Hivatalos adatok szerint hazánk mezőgazdaságilag hasznosított területének több mint fele erodált, javításra szoruló, szikes, illetve homoktalaj. Vannak az országnak olyan vidékei, ahol különösen mostohák a talajviszonyok, s emiatt az ott működő gazdaságok alacsony termelési eredményeket érnek el. Ahhoz, hogy az ilyen rossz adottságok között működő nagyüzemekben is lényegesen javuljon a termelés színvonala, nélkülözhetetlen a talajjavítás. Államunk igen nagy gondot fordít erre, s hatalmas összegű támogatást ad a termelőszövetkezeteknek a gyenge talajok megjavításához, továbbá talajvédelemre, vízrendezésre, rét- és legelőjavításra, tereprendezésre.

Arról, hogy a legutóbbi években hogyan növekedett a megjavított talajok területe a szövetkezeti földeken, képet adnak a következő számok: 1958-ban 32 277, két év múlva 69 257, s tavaly hozzávetőlegesen 155 000 hold talajt javítottak meg. Az idei tervek mintegy 190 000 holdon irányoznak elő talajjavítást. Ahhoz képest természetesen, hogy milyen sok munka vár még ránk ezen a téren, nem mondhatjuk nagynak a talajjavításban elért eredményeket. A szövetkezeti parasztság azonban jól tudja, hogy a maga erejéből milyen keveset tudott volna megvalósítani az eddig végrehajtott talajjavítási programból. S tisztában van azzal is, hogy az egyéni gazdálkodás körülményei között sokkal kisebb arányú talajjavításra sem kerülhetett volna sor. Ezért értékeli

sokra azokat az erőfeszítéseket, amelyek hatására a régebben alig valamiképpen hozamot adó talajok is jóval többet teremnek.

A tsz-ek állami támogatásának rendszeréről szóló kormányhatározat és végrehajtási utasítás részletesen felsorolja azokat a kedvezményeket, amelyeket a talajjavításhoz, a talajvédelemhez és hasonló célokra nyújt az állam. A népgazdasági tervben kiemelt körzetekben, a komplexjavításra szoruló területeken működő tsz-ek kapják a legnagyobb támogatást. Ilyen helyeken a talajjavítás, a talajvédelem, a vízrendezés, a rét- és legelőjavítás, a gyümölcsös- és szőlőtelepítés érdekében történő tereprendezés összes költségeire, de a szükséghez képest az említett munkákkal összefüggő egyéb beruházásokra is teljes összegű támogatást nyújt az állam. Ezt a támogatást nem kell visszafizetni.

Azok a tsz-ek, amelyek nem a kiemelt körzetekben vannak, a talajjavítási és műsztrágyázási, továbbá az üzemen belüli lecsapolási és más vízrendezési munkákhoz vehetnek igénybe visszafizetés nélküli állami támogatást. Ugyanez vonatkozik a talajvédelmi létesítmények (fásítás, vízmosáskötés stb.), valamint az ültetvénytelepítések, teraszépítések megvalósításához szükséges talajjavító anyagok, másztrágyák, s egyéb anyagok ellenértékére. Ezeket az anyagokat a rendelési vasútállomásra szállítva kapják meg a tsz-ek.

A gépi talajjavítás, a mely termőtereket kialakító homoktalaj-javítás, különféle talajvédelmi gépi munkák, alagsóvezetés esetén a gépi munka költségeinek felét vállalja magára az állam. A kedvezőtlen természeti adottságok között gazdálkodó tsz-ek még nagyobb mértékű,

80 százalékos támogatásban részesülnek.

Kiterjed a vissza nem térítendő állami támogatás a talajjavításhoz, a talajvédelmi és az üzemen belüli vízrendezési munkákhoz szükséges szakvélemények és tervek költségeire is. Ha a termelőszövetkezet saját maga végzi el az üzemen belüli vízrendezési kézi és gépi földmunkáját — akár bérelt gépekkel is —, akkor a földmunka minden köbméter után tíz forintot kap.

A szántóföldi művelésre kevésbé alkalmas területek (homokbuckák, domboldalak, stb.) fokozottabb hasznosításának elősegítése érdekében is messzeemenő segítséget nyújt az állam. A telepítések előtt végzett sáncolás, teraszépítés és tereprendezés esetén az anyagköltségeken felüli költségek nyolcvan százaléka erejéig vehető igénybe vissza nem térítendő állami támogatás. Tereprendezésnél a betelepítendő terület minden holdja után legfeljebb hétézer forint jár. Ez a támogatás akkor is megilleti a tsz-t, ha a tereprendezést saját kivitelezésében végzi el.

Vissza nem térítendő állami támogatást vehet igénybe a termelőszövetkezet a szőlő- és gyümölcsös, valamint spárga és komlótelepítés tervezési munkáira, s a termőre fordulásig terjedő szakmai felügyelet költségeire is.

Sok irányú és nagy összegű az a segítség, amelyet az állam a talajjavításhoz és — védelemhez nyújt a nagyüzemi társas gazdaságoknak. Ennek a támogatásnak a révén évről évre új területek válnak termővé, értékesebbek, hoznak nagyobb hasznot a szövetkezeteknek, az országnak.

GULYÁS PÁL

2

A vasárnap délelőtti zenei hangverseny műsora ideális volt: Bach V. Brandenburi verseny, Bartók III. Zongoraverseny és Brahms I. Szimfónia.

A Bach-mű első tételének tökéletes tempó és dinamikai felépítése után ugyan zavarta a következő tétel szépességét az egyre inkább nyil-

Gyakorlattal rendelkező építésmérnök és építőipari technikus sürgős

felvételre keressük

kivitelezési és előkészítési munkára. Fizetés meggyőzés szerint. Jelentkezés szóban, vagy írásban Csongrád megyei Tatarozó és Építő Vállalat, Hőmezővásárhely. Tanácskozási hely: tér 59. Önelhatározás szükséges. 66997

Ipari tanulóknak

előjegyzésbe vesz fel a szegedi Építőipari Vállalat szegedi munkahelyeire az alábbi szakmákra:

Komóvek, ács-átványozó, víz- és gázszerelő, bádós és vízszelő, központútes-szerelő, villany-szerelő, parkettáló.

Jelentkezhetnek azok a fiatalok, akik 1964. évben elvégzik az általános iskola VIII. osztályát. Jelentkezni lehet: Szeged, Iskola u. 1. K. 88

A Szegedi Gépipari és Gépjavító Ktsz., valamint a Szegedi Elektromos- és Vasipari Szolgáltató Ktsz.-ből kivált részlegekből megalakult

Szegedi Kazánjavító Ktsz

Szeged, Petőfitelep IX. utca 490. Telefon: 36-88. Részlegét:

Kazánkovács részleg: Szeged, Petőfitelep IX. u. 490. Telefon: 36-88.

Lakatos, bádós, vízvezeték-szerelő részleg: Horváth Mihály u. 3. Telefon: 34-19.

Tűzoltókészülék karbantartó részleg: Pácsi utca 31. S 14709